

## 使徒行传查经之二十九：——组长版

### 诗歌/祷告：

**破冰问题：** 1、你最喜欢的历史人物是谁？  
2、上法庭的时候，为什么请律师很重要？

**读经：** 使徒行传第 24 章

### 背景介绍与名词解释：

**本段综述：** 本章记载了腓力斯开审保罗的案件。大祭司和长老们带来一个辩士控告保罗，说他鼓动犹太人生乱，及企图污秽圣殿。保罗自己答辩，否认所控的罪名，指出他们所告之事不实。但他承认他按“那道”事奉祖宗的上帝。腓力斯明知保罗无罪，千夫长的信函也是如此报告的。但他一方面不想得罪犹太人（27 节），另一方面希望得到贿赂（26 节），就推脱要等吕西亚来的报告再作定论。于是保罗被留在他监管之下，直到他任期满了仍未释放。

### 名词：

土西拉（土西拉是希律亚基帕一世的女儿，非常美丽，腓力斯是她的第二任丈夫，腓力斯指使一名居比路术士引诱她离开原来的丈夫。）

### 观察与解释：

1、观察 24 章的经文并按着事件来分段。（1-23 节，保罗在腓力斯面前受审。24-27 节，腓力斯留保罗在监里。）

*1-23 节，保罗在腓力斯面前受审*

2、五天之后，有哪些人一起来控告保罗？（v1，来到巡抚面前控告保罗的，有大祭司亚拿尼亚，和几个长老。他们带来一位辩士帖土罗，代表他们发言，像今日的律师。）

3、犹太人专门从耶路撒冷来控告保罗，他们的感觉可能是怎样的？

4、帖土罗的开场语给你什么印象？（v3-4，肉麻的奉承。他颂扬腓力斯带来通省的太平，又推行革新。实际上腓力斯的统治期间曾以野蛮残暴手段镇压了几次叛乱，罗马和犹太人的关系正日益破裂。）

5、帖土罗对保罗有怎样的控告？（v5-6，第一，他是个滋事分子，煽动犹太人生乱。第二，保罗被指为拿撒勒教党的头目。第三，褻渎圣殿。这些都是严重的指控，因为罗马人希望他们所统治的地区天下太平，严惩引起动乱的人。他们可以接受当地传统宗教，但允许犹太人惩处触犯圣殿条例的罪行。）

6、保罗如何开始他的辩护的？和帖土罗相比，他的开头有什么特点？（v11，保罗说巡抚多年在国中断事，他乐于在他面前分诉。显得不卑不亢。）

7、保罗从到达耶路撒冷到为自己辩护当日，一共经过多少天？强调这个时间有什么重要性？（v11，保罗说他到来耶路撒冷到他为自己辩护不过十二天。强调这个时间非常重要，因为这十二天中，保罗被关在耶路撒冷两天，被关在凯撒利亚五天，那么他在耶路撒冷自由的时间最多不过五天，不足以煽动一场动乱。）

8、保罗否定了哪些指控？理由是什么？（v11-18，保罗一开始就针对帕土罗最后的指控，首先强调他上耶路撒冷“礼拜”，否定了他煽动暴动和污秽圣殿的指控。他指出这段日子里，他没有任何扰乱耶路撒冷太平的行径（v12“没有…和人辩论，耸动众人”）他在圣殿里是去献祭，v18“正献的时候。。。已经洁净了。。。没有聚众，没有吵嚷”。污秽圣殿的罪名不能成立。）

9、对于帖土罗的指控，保罗承认了什么吗？（v14-15，对于“拿撒勒教党”的指控，保罗承认他“按着那道”事奉祖宗的上帝，是按着先知和律法所记载的。保罗特别指出，由于对上帝的盼望，他深信死人复活，包括义人恶人在内，这个盼望与犹太人是共通的。）

10、根据保罗的分诉，基督教信仰和旧约有着怎样的关系？这对我们理解旧约新约的关系有何帮助？（v14，基督徒所传的道源于犹太教对上帝的信仰，也是和旧约圣经相吻合的，而非相冲突的。新约和旧约的上帝是同一位。）

11、因着复活的盼望，保罗百折不挠。你有这个盼望吗？如果有，复活的盼望对你有怎样的影响？

12、因着有复活的盼望，保罗对自己有怎样的勉励？（v15-16，人若相信有将来的审判，自然就会竭力保持一个无亏的良心，不论直接向上帝或间接对人，都必谨守。保罗的话反映出人对上帝与人的责任，是人所皆知的观念，也呼应耶稣总括律法的话就是要爱上帝爱人。）

13、什么是无亏的良心？你如何保护自己的良心无亏？（在圣经说：“律法的功用刻在他们心里，他们是非之心同作见证，并且他们的思念互比较量，或以为是，或以为非。”（《罗马书》2：15）上帝放在人心中的律法，使人能明善恶，成为人类共同道德标准和良心基础。无亏的良心，就是良心指证自己无罪，保护自己的良心无亏，就必须遵行爱上帝和爱人的律法，不可犯罪。）

14、保罗这次为何上耶路撒冷？他在圣殿中有什么行动？（v17，保罗既行了这些敬虔的礼仪，又行了洁净之礼，才被反对他的人发现。其实，一个人在行这些宗教礼仪——从圣殿当事人就可以轻易证实的了——决不可能同时又玷污圣殿的。事实上当时并没有找到保罗什么错处，没有群众聚集也没有引起骚动。）

15、19-20节中，保罗提出什么强而有力的抗辩？（几个亚西亚来的犹太人是指控保罗犯事的唯一见证人，而他们竟不见踪影了。若有什么告状的事，就该让他们出来自己说吧。保罗作为自辩占尽了上风。罗马法律中不容许告发的人在审询过程中，半途而废的，他们这样退出，表示犹太人取消了污秽圣殿这特殊的罪名。）

16、21 节中保罗将焦点集中在哪里？（保罗知道，上次千夫长审讯的时候并没有成立任何罪状。那次审讯突发的一件事，就是保罗宣称他是为相信复活而受审的。这是个神学问题，犹太人各集团见解纷纭，且罗马法庭不去判断人的宗教邪正。保罗以宣告“死人复活”为传福音开路。此处又一次看出保罗对福音的热忱。）

17、这次审讯的结果如何？（v22-23，腓力斯明知保罗无罪，千夫长的信函也是如此报告的。但他一方面不想得罪犹太人（27 节），另一方面希望得到贿赂（26 节），就推脱要等吕西亚来的报告再作定论。于是保罗被留在他监管之下。v23 保罗受到罗马公民该得的待遇，未经定罪的公民，亲友仍然能够来探访供给他。）

18、保罗把误解、攻击甚至审讯转化成传福音的机会，我们可以从中学到什么？

*24-27 节，腓力斯留保罗在监里*

19、保罗在被扣押在该撒利亚期间给什么人讲过道？他们为什么愿意来听保罗讲道？（v24，开始时腓力斯与妻子土西拉同来，可能是因为土西拉想听保罗讲道。后来腓力斯又叫保罗来，与他谈论时，动机是要保罗贿赂他。）

20、保罗讲道的主题包括哪些？听众有何反应？（v25，公义、节制和将来的审判，正是腓力斯和妻子需要听的道理。腓力斯的反应是“甚觉恐惧”，说明他的良心足以使他对自已的罪有所觉察，但他没有悔改的意愿，而是因恐惧而逃避，“等我得便再叫你来”。）

21、你是否经历过听道感到扎心的时候？你如何处理的？有什么结果吗？

22、腓力斯为什么将保罗留在监里直到他离任？（v27，日子就这样过去了，腓力斯一直等着保罗送他钱而无果。罗马巡抚离职之前，当然该清理积压的案件才是。但腓力斯不想触犯犹太人。他若放保罗，会使自己更加不受欢迎，更可能再次被告到罗马去。）

23、如果你是保罗，知道送些银钱，腓力斯就会释放自己。这个时候你可能会如何选择？为什么？

24、腓力斯因为什么原因拒绝福音？今天的人常因着什么缘故不接受福音？

25、因为信仰而遭受到不公的对待时，基督徒该如何面对？

### **归纳与应用：**

1. 研究关于圣经中关于复活主题的经文，增强关于复活的信心和盼望。
2. 遇到别人对我们的信仰有误解时，你该如何做？
3. 本周中为某一位政府官员信主悔改而祷告。
4. 本周中为全球遭受逼迫的宣教士持续祷告。